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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMSEA/OSASCO - CONSELHO MUNICIPAL DE SEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL DE OSASCO - 2024/2026 

Ao vigésimo quarto dia do mês de setembro (24/09/2024), às 10:00, a Sra. Márcia Leite Pinto 
Rodrigues, Presidente do Conselho, dá início à reunião ordinária do COMSEA. Esta reunião foi 
realizada de forma on-line, via Google Meet, através do link: https://meet.google.com/icw-dtsk-
zaj, nos termos da Lei Municipal nº 4.002, de 16 de fevereiro de 2006, e alterações posteriores, 
com disponibilização do endereço do link de reunião por meio eletrônico, enviado 
previamente/antecipadamente aos membros do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e 
Nutricional de Osasco, assim como convocação prévia na Imprensa Oficial do Município (IOMO). 
A reunião teve como pautas: 1– Semana Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional; 2 – 
Informes gerais. Após a leitura da pauta registrou-se a presença dos seguintes membros: 
Conselheiros titulares da sociedade civil: José Lúcio (representante da Associação CAIFA), 
Antônia Maria (representante da Associação Camila em Defesa da Valorização da Vida) e 
Hemanueli Aparecida (representante da Associação A.M.P.O – Associação dos Moradores das 
Periferias de Osasco). Conselheiros titulares representantes do Poder Público: Luciana Sampaio 
(Secretaria Municipal da Saúde), Hugo Camacho (Secretaria de Planejamento e Gestão), Carla 
Salzano (Secretaria Municipal de Educação) e João Paulo Pucciariello Perez (Secretaria Municipal 
da Família, Cidadania e Segurança Alimentar/Secretário Executivo de Segurança Alimentar e 
Nutricional, Sustentabilidade e Inovação Social). Conselheiros suplentes representantes da 
sociedade civil: Vagner Camarotto (Associação Viva Quitaúna). Conselheiros suplentes 
representantes do poder público: Adair da Gama (Secretaria Municipal de Emprego, Trabalho e 
Renda) e Dayeni Pedroso de Souza (Assistente Social da Secretaria Executiva de Segurança 
Alimentar e Nutricional, Sustentabilidade e Inovação Social). Ouvintes e demais instituições 
suplentes: Deborah Cristiane (Comunidade Impacto), Beatriz Fragata (Secretaria Executiva de 
Segurança Alimentar e Nutricional, Sustentabilidade e Inovação Social), Simone de Carvalho 
(Secretaria Executiva de Políticas de Promoção da Igualdade Racial), Samara Anjos (Associação 
Pankararé), Renata Carvalho (ouvinte sociedade civil), Sophia Moreira (estagiária do 
Departamento de Segurança Alimentar e Nutricional Sustentável), Victoria Gabrielly (estagiária 
do Departamento de Segurança Alimentar e Nutricional Sustentável), Lucas Paranhos 
(Supervisor Administrativo do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional de Osasco), 
Marcos Miguel (Instituto Vivereh), Josimar Antonio (estagiário do Departamento de Segurança 
Alimentar e Nutricional Sustentável), José Vilmar (representante da Cooperativa COOPERAREIS), 
Mônica Yamada (nutricionista do Banco de Alimentos e Supervisora Técnica Nutricional), Eliana 
Maria (Secretaria Executiva de Políticas de Promoção da Igualdade Racial) e Marco Vilela 
(Secretaria de Emprego, Trabalho e Renda/Departamento de Economia Solidária). Conforme 
pauta, o Sr. João Perez tratou da semana municipal de segurança alimentar, considerando sua 
importância em razão do dia mundial da alimentação (combate à fome) citou como referência 
os últimos eventos realizados em Osasco nos últimos anos (Conferências, seminários, painéis, 
cursos), enquanto Diretor de Segurança Alimentar e Nutricional e gestor do Banco de Alimentos 
de Osasco, e, nesta oportunidade, como Secretário Executivo de Segurança Alimentar. Passou a 
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palavra à presidente do Conselho, Márcia Rodrigues, sugerindo que o principal evento/ato da 
Semana Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional de Osasco seja realizado no Auditório 
um, da Universidade Anhanguera – Campus Osasco, no dia 18/10, período da manhã. Propõe 
para o debate do conselho os temas que serão abordados e seus respectivos palestrantes, como 
aproveitamento integral de alimentos, sustentabilidade e segurança alimentar. Sendo assim, o 
colegiado se manifestou e levantou algumas propostas. João Perez sugere a abordagem do tema 
“O Impacto das Condições Climáticas na Segurança Alimentar”, "Educação Alimentar e 
Nutricional" e "Políticas Públicas Municipais de Segurança Alimentar"; Antônia Oliveira sugere a 
abordagem do tema “Aproveitamento Integral dos Alimentos”; Adair, Hugo Camacho, Marco 
Antônio e José Lúcio sugerem a abordagem do tema “Hortas Urbanas/Agricultura Urbana", 
preferencialmente, comentado com a participação de um agricultor inserido no Programa. E, 
Simone de Carvalho, sugere o tema A Importância da Segurança Alimentar para os Povos 
originários e de Matriz Africana. Deborah Cristiane sugere, além das palestras, um representante 
do Banco de Alimentos para demonstrar o processo de separação, triagem e retirada dos kits 
pelas Organizações Sociais que fazem a redistribuição; papel do serviço social do Banco de 
Alimentos como intermediária de outras políticas públicas; e uma OSC para falar do recebimento 
dos alimentos, no que facilita essa distribuição para ofertar outros serviços até mesmo da 
própria OSC e serviços públicos, permitindo um atendimento integral à família, a partir do 
recebimento do alimento/kit. José Vilmar ressalta a relevância da propagação desse evento, 
objetivando que, mais municípios coloquem a pauta da segurança alimentar e nutricional como 
prioridade, da mesma maneira que Osasco. Silvana Guedes, Secretária Executiva do Conselho, 
sugere a indicação de um palestrante e, levanta algumas questões sobre o kit de hortifruti 
distribuído pelo Banco de Alimentos de Osasco. Após isso, João Perez explica ao colegiado sobre 
o funcionamento do equipamento, citando todos os processos logísticos, como por exemplo: 
captação, triagem, porcionamento, distribuição e etc. Mônica Yamada, nutricionista e 
responsável técnica nutricional do Banco de Alimentos, comenta sobre os processos de triagem 
e distribuição dos kits, citando a importância de montar um kit com o maior valor nutricional 
possível, para atender do munícipe que o recebe. Fala também sobre a maneira ideal de 
transporte dos kits, para que os alimentos cheguem ao munícipe da forma mais íntegra possível. 
Por fim, fala sobre a necessidade do consumo imediato dos alimentos doados, visto que, o Banco 
de Alimentos é um equipamento público de segurança alimentar que visa combater o 
desperdício de alimentos. Por sua vez, Simone ressalta a necessidade do trabalho com os povos 
originários e de matriz africana e quilombolas, citando como referência, um trabalho realizado 
na pandemia, pela mãe Iraildes, que assistia pessoas em situação de vulnerabilidade, mesmo 
com todas suas dificuldades. Finaliza sua fala, sugerindo o convite do evento do dia 18/10 
(semana da segurança alimentar e nutricional de Osasco), aos demais conselhos municipais de 
Osasco. A reunião é encerrada devido ao tempo limite da plataforma utilizada, Google Meet. 
Sendo assim, foi disponibilizado um novo link de reunião para que fossem feitas as 
considerações finais, https://meet.google.com/uwq-quqn-wes. Após isso, Beatriz Fragata 
compartilhou um vídeo sobre a Agricultura Urbana de Osasco, produzido pela Fundação Getúlio 
Vargas/FGV, em estudo de caso realizado em parceria com a Prefeitura de Osasco e outras 
instituições. Por unanimidade, ficou definido o dia 18/10, sexta-feira, período da manhã, como 
o ato principal em alusão à semana municipal de segurança alimentar e nutricional de Osasco, 
no campus da Faculdade Anhanguera de Osasco. Isso posto, a reunião encerrou-se às 11:30. 
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